

# “西北风”被一风吹了?

## 顾忌乌克兰局势,法宣布暂缓向俄交付“西北风”级两栖攻击舰

法国总统府25日发布公报说,法国总统奥朗德决定延迟审议有关法国向俄罗斯出口首艘“西北风”级两栖攻击舰的申请。这意味着法俄自二战以来做的最大一笔军舰采购生意,因受乌克兰局势的影响,很可能被一风吹了。

### 法俄有意,美欧有意见

奥朗德在公告中宣布,鉴于乌克兰东部的局势仍然不明朗,法国将暂时不向俄罗斯交付承建的两艘“西北风”级两栖攻击舰中的第一艘“符拉迪沃斯托克”号,至于法国将何时交付战舰,公报表示将“另行通知”。

“西北风”级两栖攻击舰是法国研制的第四代两栖战舰,长199米,宽32米,满载排水量2.1万吨,具备远程兵力投送及两栖作战指挥能力,可搭载直升机、水陆两栖装甲车、坦克等重型装备以及900名士兵。

此次采购的“西北风”,是二战结束后俄罗斯向国外订购的最大金额新造战舰,合同金额高达12亿欧元。尽管存在来自美国、北约等的不和谐音,但当时大多数观察家都认为,这是一桩“双赢”的买卖。的确,刚开始这笔买卖仿佛一帆风顺:第一艘“西北风”如期下水舾装,2014年3月开始试航,400名俄罗斯水手不久也抵达法国卢瓦尔受训,以

便接船。虽然在乌克兰危机发生后,法国外长法比尤斯今年3月曾威胁取消与俄方的这一军售合同,但今年5月,奥朗德又表示将继续履行这一合同。

然而,随着东乌局势不断恶化,美欧在如何与俄打交道方面,立场逐渐趋于一致,“西北风”的命运开始逆转。今年6月,美国总统奥巴马就表示对“西北风”合同的“关注”,当月22日美国外交官更直言不讳地称,“相信任何人此时此刻都不应将武器出售给俄罗斯”,奥朗德履约的决定“完全不当”。到了7月下旬的欧盟外长会议上,英国外相拉蒙德、瑞典外长比尔特等,也都加入了对法施压的行列,令与会的法比尤斯感到十分尴尬。

今年9月,奥朗德决定,法国交付“西北风”级两栖攻击舰将与政治解决乌克兰危机挂钩。奥朗德多次指出,在法国交付军舰之前,乌克兰停火协议必须得到完全遵守。



◀本被俄罗斯寄予厚望的“西北风”级两栖攻击舰。

### 若真爽约,将赔俄28亿欧元

据俄媒26日报道,俄罗斯国防部副部长鲍里索夫表示,如果不按照合同交付第一艘“西北风”级两栖攻击舰,俄罗斯将起诉法国。

鲍里索夫在接受采访时表示,“如果不交付,我们将会起诉并提出罚款制裁。俄方是严格依照合同

规定行事”。

事实上,“西北风”根据双方签署合同,第一艘航母的交付日期原为2014年11月1日,但经双方协议,交付日期可推迟30日,无需缴纳罚款。不过,有法方消息人士称,如果任由这种事态发展,法方将不得不

交还俄方12亿欧元的购买费用,同时,还要为单方面违约向俄罗斯支付每只战舰8亿欧元的赔偿。

不过,鲍里索夫早前曾向俄新社表示,俄罗斯暂时不会立刻向法国索赔,莫斯科仍期待法国履行合同。

### 卖与不卖,法国还在纠结

与此同时,法国国内的情形也发生变化:直接和签约有关的萨科齐等人仍然坚持“应该履约”,但许多萨科齐所属的人民运动联盟(UMP)要员,如前外长阿兰·朱佩等业已转向,指责萨科齐当初的决定“损害了西方的安全”。

正如一些法国地缘政治专家,

如法国国际战略研究所副主任莫尔尼、俄罗斯问题专家高马尔等所指出的,如果9月签署的、关于政治解决东乌问题的《明斯克协定》得到哪怕表面上的维持,法国政府尚能顶住压力,坚持交船。但自那以后,东乌战事再趋紧张,俄罗斯的介入日益明显,东乌亲俄分子更单

方面举行了“立法选举”,这令一些原本主张对俄绥靖的欧洲“鸽派”也开始感到“谈不拢”、“必须施压”,遑论本就主张施压的鹰派。在这种氛围里,奥朗德如坚持对俄军售,就不得不在布鲁塞尔甘冒“资敌”指控。

综合新华社、国际在线等报道

齐鲁晚报 阿里公益 六大正能量

视觉公益大赛

中共山东省委宣传部 山东省文明办 齐鲁晚报 阿里公益

守望相助,有爱处处晴天。

